COGNOME, NOME CLASSE

1)

2)

3)

4)

5)

Compiti per le vacanze

Congiungendo i punti A(-4, 5), B(1, 5), C(-4, 0) nel piano
cartesiano, indica, motivando la risposta, quale figura
si ottiene. (puo esserci piu di una risposta corretta)

a) Triangolo rettangolo

b) Triangolo ottusangolo

c) Triangolo isoscele

d) Triangolo scaleno

e) Triangolo acutangolo

Disegna nel piano cartesiano il cerchio di centro C(5,-2)
e raggio 3 unita (puoi usare lo stesso piano cartesiano
dell'esercizio precedente)

Nel piano cartesiano, i punti A(-3,-2), B(7, -2), C(5,3)
sono tre vertici di un trapezio isoscele.
a) calcola la lunghezza della diagonale AC
b) Disegnai punti e individua il quarto vertice.

i. D(-1,3)

ii. D(-1,4)

ii.  D(O, 3)

iv. D(1,3)
c) il perimetro del trapezio é:
d) [l'area del trapezio é:
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Calcola I'area della superficie visibile delle figure. (scomponi I'area in figure note)
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Svolgi le seguenti operazioni

a) 63,59x10= f) 5600 : 100=

b) 6,8:100 = g) 1,65x100 =

c) 0,042x10000= h) 7,25 :1000 =
d) 0,063:10= ) 0:12=

e) 35x1000 = j) 145-0=

2,7m
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k) 14:1=

1)

9: 0=

m) 7x 1=
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GNOME, NOME CLASSE DATA
Trova la spesa o il ricavo o il guadagno
a) S=5,25€ R=7 G=1,15€
b) S=13,21€ R=15,44€ G="7?
c) S=7 R= 34,65 G=14,2€

Approssima i seguenti numeri a due cifre significative (due dopo la virgola)
0,644= 6,9478= 82,989= 5,730=
Svolgi le seguenti potenze
4°= 6= 24°= (1/2)*= 43'= 12°=
Svolgi le seguenti operazioni applicando le proprieta delle potenze
a) 7°x7'x7° =
3\712_
b) [(5°)7]*=
4 3y. 32 _
9 (2%-23): (23)2=

) Colora la parte che corrisponde alla frazione assegnata
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) Scrivi la frazione corrispondente alla parte colorata
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12) Scrivi le seguenti espressioni sotto forma di frazione
due quinti = —; unquarto =—; seidecimi=—; tredodicesimi = —
13) Indica con una P le frazioni proprie, con una | le improprie e con una A le apparenti

)
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14) Ridurre le seguenti frazioni ai minimi termini

144 350 72 72
324 770 144 90
15) Scomporre in fattori primi i seguenti numeri
a) 2040 b) 198 c) 450
16) Calcola M.C.D. dei seguenti gruppi di numeri:
a) 15, 45 b) 36, 32 c) 60, 27, 45
17) Calcola m.c.m. dei seguenti numeri:
a) 10,15 b) 27,60 c)4, 12,18, 10
18) Confronta le seguenti frazioni (>, <, =)
1,5 15, 15 6 58 8,
3 3 3 35 7 4 24
19) Metti in ordine crescente (dal pilu piccolo al piu grande) le seguenti frazioni:
3 33 10 0 8 21 4
a. S Ao S S0 Br=a B
10 10 10 10 10 10 10
15’ 30’ 5’ 10’ 3’ 65’ 100’
c 3. 10, 10 2 1. 5
"5’ 15’ 30" 10’ 3’ 10’ 6’

DATA

20) Risolvi le seguenti operazioni tra frazioni riducendo il risultato ai minimi termini

1,7 5 2
a. -t+-= d -—=-=
6 6 4 3
5, 1 6 15
b. -+-= e. —r—=
8 4 95 20
12 3 33 22
c. ——== f. —i—-=
5 5 35 28
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36
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21) Le seguenti espressioni sono suddivise per gradi di difficolta (SEMBRANO TANTE MA NON
DOVETE FARLE TUTTE, LEGGETE LE INDICAZIONI):
a) svolgi almeno 3 espressioni a scelta tra
) 3+(4+7)+(13+8+19)

i) 5+4-3)-(56-7-24)+21-3-(14-7+4:2)+45

i) [(6°-6°):(6": 6)] : 6 [6]
3 3 4 7 11 .
M 3+- "+ ————= 10
2 5 3 6 15 3|
5 1 3 1 5 4
S T N g [_
6 2 4 3 12 3]
57
1 3 1 7 [_
2+-——-——-= +1-—
a 5 4 2 10 4]
1(1 16 13 5 39
B 1-= |- -+—[1-= 20 |
2\3 4)5 8 13
13 ]
1 4 1Y6 (5 2 9 [_
“t—+= == ==-Z41 | =
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b) svolgi almeno 2 espressioni a scelta tra (senno risolvi altre 4 espressioni del punto a)
i) {{(B3:11+4-8):7+5]-8+5}:[81-7-(26:13+24:8-3)]+2-3 [11

]
0 -6 -G+ B3 -0) 1 5]
0 (+i-2)-(-2)+ G2 - (1+2)] - o

W) (2¢-3*-3%) : 3+ 4-(5°-2°-5)+13-2° - (6° - 5°)

V5t G- rEre-Gr)l-2)= 0]

0 (G20 -3 - -2
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= e (=2« fra-G+2)]-3)- g
== (-1)+]-(1+) + (41 )- g

c) svolgi almeno 1 espressione a scelta tra ( senno risolvi o altre 2 espressioni del punto b o
altre 3 esnressioni del nunto a)

) {[(223-5:18-3) : 37 +2:5+1°] : 748 : 87} s 11427

R E S i N (R L |

= —' S S [ ) I Y e

3’ 14 4) 4 4 4)\3 5
(85 322 0D 2

a 21 8 28°2 4)°1 7 4) 12| 32 3 [2]
{[2 3 5 (2 1)][ 3 (20 9 2] 5 7]} 25 |:8:|

el e | e e e Pl | —

1174 63 7 119 25 3)2 16| 33 9

1 4 2 3 12 3 13
+— =+l -+ = = [1]
4113 3 8 33 22/ 44

H

~ |
|
ul |
| S

22) | seguenti problemi sono suddivisi per gradi di difficolta (SEMBRANO TANTI MA NON DOVETE
FARLI TUTTI, LEGGETE LE INDICAZIONI. Svolgi 4 problemi del gruppo a, due del gruppo b e uno del

gruppo c):
a) Svolgi almeno 4 problemi a scelta tra
i) Una scatola di broccoli porta indicato sulla confezione: il peso netto Py € 55 hg e la tara &
di 42 g. Qual ¢ il peso lordo della scatola di broccoli?

ii) Un negoziante compra 22 sedie a 35€ |'una. Se da ogni sedia guadagna 7,25€, qual ¢ il
ricavo totale?

iii) A una partita di calcio allo stadio hanno assistito 45.000 persone. Di queste i due noni
hanno avuto il biglietto con lo sconto speciale. Quante sono le persone che hanno pagato
I'intero biglietto?

iv) Un cartolaio ha venduto 85 quaderni a 1,50€ I'uno. Quanto ha ricavato in totale? Quanto
guadagna se per acquistarli avesse speso 80€?

v) Quattro amici vincono un premio di 300€. Andrea dice che un quinto spettano a lui, a Licia

. 4 3 . . . R .. .

spettano i > @ Luca " della somma e il resto a Giacomo. Chi riceve di piu? Chi riceve di
meno? Quanto spetta in frazione a Giacomo?
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b)

A fine anno una societa, che ha guadagnato centoquarantamila euro, decide di investire i
due settimi degli utili e suddividere in parti uguali quanto rimane tra i 10 soci. Quanto
spetta ad ognuno di loro?

vi) Sul tram diretto alla stazione ci sono 34 passeggeri. Nelle fermate successive scendono
prima 6 persone, poi 3 ed infine 7. Se nessun altro passeggero sale sul tram, quante
persone arrivano alla stazione?

vii) Maria acquista in pasticciera 80 pasticcini e 3 torte. Ogni pasticcino costa € 0,52 e ogni
torta € 22,50. Quanto spende in totale Maria?

viii) Per acquistare un televisore digitale da mettere nella mia camera ho speso 750€, i tre
settimi dei miei risparmi. A quanto ammontavano i miei risparmi prima dell'acquisto?
Quanti soldi mi sono rimasti?

ix) Susanna acquista una lavatrice al costo di € 640,41. Paga in contanti € 332,91, e il restante
lo divide in 3 rate. Calcola 'ammontare di ogni rata.

x) Paolo ha prestato a tre suoi amici delle somme di denaro: dal primo deve ricevere €
111,55, dal secondo € 56,81 e dal terzo € 35,70. Quanto deve riscuotere
complessivamente Paolo?

Svolgi almeno 2 problemi a scelta tra (se non riesci risolvi altri 3 problemi del punto a)
i) Un cesto di frutta pesa in tutto 7,5 kg: se contiene 2,5 kg di mele; 6,1 hg di frutta secca;
3,2 kg di arance e 2,5 hg di datteri. Quanto pesa il cesto vuoto?

. . . - .3 . 1
ii) un uovo di gallina & costituito per i S circa del suo peso da albume e per circa 5 circa dal

tuorlo. Calcola la frazione che indica il peso del guscio. Calcola il peso del guscio, del tuorlo
e dell'albume di un uovo di 60g.

iii) Un ciclista ha percorso in due tappe prima i ~ e poi %della distanza tra due paesi: ha cosi
percorso 26 km. Calcola la lunghezza dell’intero percorso.

iv) Un fruttivendolo vende gli otto undicesimi delle arance di una cassetta a € 1,65 il kg
ricavando € 26,4. Calcola quanti chilogrammi conteneva la cassetta e quanto avrebbe
ricavato il fruttivendolo vendendoli tutti.

v) Matteo spende per I'acquisto di un giubbino i sedici venticinquesimi di quanto possiede, i
guattro quindicesimi per un abito e i restanti € 63 per un jeans. Calcola 'ammontare della
somma posseduta, il costo del giubbino e dell’abito.

vi) Pietro acquista 2 pennarelli da € 2,50 ciascuno e 3 quaderni da disegno. Nel suo
portafoglio ha una banconota da € 50 e il negoziante gli da € 37,50 di resto. Quanto costa
un quaderno?

vii) Due ragazzi devono dividersi la somma di € 36,97: il primo di essi prende € 12,47 piu del
secondo. Quanto prende ogni ragazzo?
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viii)l tre quinti di una via, cioé 12 hm sono asfaltati, il resto & pavimentato con pietre di

porfido. Calcola quanti km € lunga la via e a quanto corrisponde la parte in porfido.

ix) Tania acquista al mercato 1 camicia al prezzo di € 56,00, un paio di scarpe al costo di €

Xi)

86,00 e 3 magliette al costo di € 12,00 I'una. Se Tania aveva nel suo portafoglio € 190,00,
guanti soldi le rimangono ora?

Paolo ha prestato a tre suoi amici delle somme di denaro: dal primo deve ricevere €
111,55, dal secondo € 56,81 e dal terzo € 37,80 piu del secondo. Quanto deve riscuotere
complessivamente Paolo?

Una colf lavora presso una famiglia 4 ore al giorno per 5 giorni la settimana. Il suo
contratto prevede il pagamento di € 7, 50 all’ora. Quanto sara il suo stipendio mensile
(quattro settimane)?

Svolgi almeno 1 problema a scelta tra ( se non riesci risolvi o altri 2 problemi del punto b o
altri 3 problemi del punto a)

i)

i)

iv)

- . . . . . . 15 .
Roberto ha avuto un aumento di stipendio. Ora il suo stipendio & pari ai 5 del vecchio

stipendio. Sapendo che lI'aumento e stato di 300€, calcola 'ammontare del nuovo
stipendio.

Un droghiere acquista 45 kg di caffe a € 0,88 I’'hg. Ne rivende i tre quinti a € 1,34 hg e
confeziona col resto sacchettini da 1,5 hg ciascuno. Sapendo poi che rivende questi
sacchetti a € 1,94 I'uno, calcola il ricavato e il guadagno totale.

Clara, Mario e Giada scoprono che la somma della loro eta & uguale all’eta della madre di
Clara che festeggia 48 anni. Le eta di Clara e Mario sono rispettivamente i cinque settimi e
i 4 settimi di Giada. Calcola le eta dei tre giovani e verifica che i tuoi dati.

Il personale di uno stabilimento tessile e cosi suddiviso: i quattro quinti sono operaie, i tre
quarti dei rimanenti operai addetti alle macchine e, infine, ci sono 6 impiegati. Calcola il
numero totale dei dipendenti dello stabilimento, quello delle operaie e degli operai.

PROBABILITA

23) Matteo ha un sacchetto contenente gettoni colorati: 4 gialli, 5 verdi, 8 rossi e 3 blu. Matteo
estrae a caso 1 gettone. (descrivi in modo chiaro i passaggi per arrivare al risultato)

1 4 8 4

a ual e la probabilita che sia giallo - — -— —
) Q p 8 O3 O 3 50 O

b) Qual é la probabilita che non sia rosso, applicando la regola della probabilita dell'evento

) 2 12 8 3

contrario: - — — =
O3 O 3 20 O3

) qual & la probabilita che siaverde 0 blu: O—r () — 2 O
¢) qual e la probabilita che sia verde o blu: — — — —
a P 400 20 10 40
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24) A parita di costo del biglietto di due lotterie L1 e L2, dire, spiegandone il perché, se & piu
probabile vincere con L1 che mette in palio 15 premi su 500 biglietti o con L2 che assegna 25
premi su 700 biglietti venduti.

Ol OL2

25) Un astuccio contiene 4 penne rosse e 6 penne blu; Franco prende dall’astuccio a caso due
penne, una di seguito all'altra, senza guardare. La probabilita che entrambe le penne siano blu
e (motiva la risposta):

22 2
O3

52
15

45

O
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26) Simone vuole stimare il numero di cervi in una foresta. Prende 60 cervi e mette un segno giallo
su ognuno di essi. Poi li rilascia nel bosco. Una settimana dopo prende 30 cervi e trova che 9 di
loro hanno il marchio giallo. Da questa osservazione quanti potrebbero essere i cervi(motiva la
risposta)?

O 90 (O 900 O 200 (2000

27) Francesca ha un sacchetto di caramelle: ci sono 4 caramelle al limone, 5 all’arancia, 8 alla
fragola e 3 alla menta. Quale delle seguenti affermazioni e falsa? (motiva la risposta)

A La probabilita di scegliere una caramella al limone ¢ il 20%

B La probabilita di scegliere una caramella all’arancia € 0,4

C La probabilita di scegliere una caramella né alla fragola né al limone e del 40%
D La probabilita di scegliere una caramella al limone o alla fragola € 0,6

28) In un gioco, sono stati realizzati i seguenti punteggi da parte dei 14 partecipanti
Punteggio | N. Partecipanti
25 3
20 P
g b | 5
10 4
Esegui le seguenti richieste
Punto
1 Calcola la media dei punteggi realizzati
2 Indica il punteggio realizzato dal maggior numero di partecipanti
29) Il grafico mostra il prezzo di una confezione da un litro di latte in diversi negozi.
2 ol bocalny sl mncnelon sliasmedhis R0 R vl e
6
f B FEPIE SRS SO A J SR B = S— o)
' 4 5_
6 e e M| | I S I S E—
q al_ . | | [ e )]
u
e 3— ............ — e B L T T - _
n
2
z M I _Jommee— | ____!_ [  JSeeee—) | . | — ____.
. 1
1| __[een . | | e [ |
0
1,35 1,40 1,45 1,50 1,55 1,60 1,65
Prezzo (in euro)

Trova il prezzo medio di un litro di latte (arrotondato al centesimo di euro).



COGNOME, NOME

CLASSE

DATA

30) In un gruppo di ragazzi sono stati rilevati i seguenti dati, relativi al numero dei componenti del
nucleo familiare di ciascuno di essi:
2; 7, 3,5 7, 4,6, 6; 3, 2,3, 4, 7, 3, 3, 4 5 6, 2, 5 2; 3, 4

Rappresenta i dati in una opportuna tabella e calcola la frequenza assoluta.

N° COMPONENTI

FREQUENZA ASSOLUTA

Calcola la moda, la mediana e la media MODA

MEDIANA MEDIA

31) Completa la tabella con le frequenze percentuali

COMUNE DI RESIDENZA

FREQUENZA ASSOLUTA (Fa)

FREQUENZA PERCENTUALE (Fp)

MONZA 168
BRIANZA 134
PROV. DI LECCO 23
PROV. DI MILANO 65

PROV. DI BERGAMO

12




